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PPK y el fujimorismo

El presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK) continúa su gestión con viento a favor. Su aprobación
pasa este mes de 61% a 63% y solo lo desaprueba 17% de la opinión pública. A su vez, el primer
ministro Fernando Zavala cuenta con una aprobación de 44% y su desaprobación es también de
17%. Resultados similares se obtienen en los demás ministros evaluados. Los bajos índices de
desaprobación son relevantes porque quieren decir que muchos de los que votaron por otros
candidatos ven con expectativa al nuevo gobierno y están dispuestos a darle el beneficio de la
duda.

Quienes aprueban la gestión de PPK declaran que lo hacen por sus buenas ideas (38%), porque está
trabajando para mejorar la economía (35%) y por su experiencia (34%). En cambio, entre quienes lo
desaprueban, la única respuesta con más de 30% de menciones se refiere a que no es serio/bromea
mucho (32%). Sin embargo, esta característica, criticada por sus opositores, también puede haberle
permitido acercarse a la gente. Ante una pregunta específica sobre cercanía de autoridades, el
presidente es percibido como cercano por 52% de la población, por encima de los congresistas, que
son considerados cercanos por 21%, e incluso por arriba de los alcaldes, calificados de cercanos por
41%.

En el campo de la gestión pública, la iniciativa con mayor aprobación es el viaje presidencial a
China. El 83% de los informados del viaje lo aprueba. También apoya 68% la reducción del IGV, 65%
la reducción del número de oficiales de la Policía Nacional y 62% la distribución gratuita de la
píldora del día siguiente por parte del Ministerio de Salud. Otro campo en que la opinión pública
coincide con el presidente es en la conveniencia de mantener el sistema de definir la elección
presidencial con 50% + 1 de los votos (62% lo respalda) y no reducir el umbral, como propuso un
congresista.

En este ambiente de apoyo a la gestión presidencial, no sorprende que la delegación de facultades
legislativas al Ejecutivo cuente con gran respaldo popular. Entre los informados del pedido de
facultades, el apoyo a la delegación es especialmente elevado en seguridad (97%), agua potable
(93%) y economía (91%).

La ciudadanía quiere resultados y percibe que la manera más eficaz de lograrlos es vía delegación
de facultades. Si el Congreso –que ha resuelto evaluar el pedido en diez comisiones– demora
mucho en concederlas, la opinión pública puede sancionarlo. Hasta el momento, la aprobación del
Congreso también es elevada para su estándar. Sin embargo, una actitud que fuese percibida como
obstruccionista podría restarle apoyo, tanto al Congreso (ahora en 46%) como a su presidenta, Luz
Salgado (ahora en 44%).

Pero quien más podría ganar si avanza de manera más decidida a una actitud abierta de
colaboración es la presidenta de Fuerza Popular, Keiko Fujimori. Actualmente su aprobación es 41%
y su desaprobación 52%. Su imagen desfavorable se origina probablemente en su renuencia a
felicitar al ganador de las elecciones y se ha mantenido, a pesar del voto de confianza al nuevo
Gabinete, debido al perfil opositor que ha preferido asumir.

La estrategia del fujimorismo parece ser marcar distancia con el gobierno anticipando un posible
desgaste, al tiempo que negociar discretamente algunos acuerdos específicos le permita tomar
ciertas posiciones en el Estado. La negociación es consustancial a la política, así que no es criticable
per se. Sin embargo, Fuerza Popular debería estar más atenta al ánimo actual de la ciudadanía, que
es favorable a la cooperación, así como el sentido de urgencia que se reclama luego de un lustro
perdido por falta de visión y liderazgo.

La encuesta se efectuó antes de la renuncia de la ex procuradora anticorrupción Yeni Vilcatoma a la
bancada de Fuerza Popular. En las próximas semanas se verá en qué medida su salida afecta la
imagen del principal partido en el Congreso. Entre tanto, las diferencias de opinión en el partido
oficialista con respecto a la elección del defensor del Pueblo no parecen haber tenido mayor
impacto en el respaldo popular a la gestión del presidente Kuczynski, lo que sugiere que la
ciudadanía prefiere la libertad de opinión parlamentaria a la posición uniforme propia de partidos
más verticales.

(Alfredo Torres G.)
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%
1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 63 69 61 63 56 63 61 58 60 82 81 71 57 54

Desaprueba 17 17 17 15 20 16 21 19 14 13 8 14 22 20

No precisa 20 14 22 22 24 21 18 23 26 5 11 15 21 26

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

EVALUACIÓN DE PERSONALIDADES

Aprueba
Total

Ago

Total

Set
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Primer Ministro Fernando Zavala 43 44 49 42 44 36 47 47 35 38 82 66 50 36 35

El ministro del Interior Carlos Basombrío 40 37 44 34 34 32 40 35 26 34 61 56 41 32 29

El ministro de Economía Alfredo Thorne 44 42 47 40 42 36 50 39 26 43 77 62 44 36 36

La presidenta del Congreso Luz Salgado 46 44 49 41 40 42 46 48 32 38 49 54 46 40 41

%2. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

SIGUE EN LA PÁGINA 3

61 63

16 17
23 20

Agosto 2016 Setiembre 2016

Aprueba Desaprueba No precisa

Aprueba
Total

Ago

Total

Set
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Keiko Fujimori 44 41 46 39 39 40 40 43 29 50 25 39 39 44 43

Verónika Mendoza * 32 25 35 31 44 33 28 43 31 40 28 27 30 38

%3. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de la líder de Fuerza Popular, Keiko Fujimori / Verónika Mendoza?

Aprueba
Total 

Ago

Total

Set
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

El Gobierno 64 62 65 60 58 64 66 58 52 65 64 72 65 54 61

El Congreso de la República 46 46 46 46 44 49 54 47 35 46 43 43 45 46 48

El Poder Judicial 36 30 25 33 30 40 42 25 25 36 18 21 25 27 41

%4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

%
5. En una escala del 1 al 4, donde 1 significa “nada cercano” y 4 significa “muy cercano”, ¿qué tan cercano a la población peruana diría que es/son…?

18

12

12

7

6

6

34

33

29

22

20

15

27

34

32

35

34

36

18

19

25

31

33

39

3

2

2

5

7

4

El Presidente

El gobierno

Los alcaldes

Los gobernadores

Los ministros

Los congresistas

Muy cercano Algo cercano Poco cercano Nada cercana No Precisa

CERCANÍA A LA POBLACIÓN

* Alternativa no evaluada en Agosto del 2016
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6. ¿Por qué razones aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski?

RAZONES DE LA APROBACIÓN Y DESAPROBACIÓN DE PPK

%

7. ¿Por qué razones desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski?
%

ENCUESTA NACIONAL URBANA

DEFENSOR DEL PUEBLO

8. ¿Está enterado de la elección de Walter Gutiérrez como
Defensor del Pueblo?

% 9. ¿Diría que aprueba o desaprueba la elección de Walter
Gutiérrez como Defensor del Pueblo?

62

18

20

  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

%

Total de entrevistados están enterados de la elección d W. Gutierrez como Defensor del Pueblo

25

73

2

  Sí está enterado

  No está enterado

  No precisa

10. ¿En qué aspecto considera que el Defensor del Pueblo debería enfocar su gestión? %

Total de entrevistados están enterados de la elección d W. Gutierrez como Defensor del Pueblo

56

21

19

4

  Defender los derechos fundamentales de la persona y la comunidad

  Supervisar la adecuada prestación de los servicios públicos a la ciudadanía

  Supervisar el cumplimiento de los deberes de la administración estatal

  No Precisa

38%

35%

34%

28%

27%

27%

18%

17%

11%

Tiene buenas ideas/ buenos planes

Está trabajando para mejorar la economía

Por su experiencia/ trayectoria

Es una persona capaz/ que está preparada para el puesto

Está trabajando para mejorar la educación

Está trabajando para mejorar la seguridad ciudadana

Es una persona distinta a los demás/ innovadora

Es una persona honesta/ sincera/transparente

Es una persona que está  cumpliendo lo prometido

32%

23%

22%

21%

20%

20%

17%

16%

12%

No es una persona seria/ bromea mucho

No se preocupa en mejorar la seguridad ciudadana

Es una persona de edad

Porque no va a cumplir sus promesas

Está con los ricos/ apoya a los que tienen dinero

No tiene autoridad/ carácter fuerte

Es extranjero

No es una persona sincera/ Se contradice

No es una persona capaz

Total de entrevistados que aprueban la gestión de PPK

Total de entrevistados que desaprueban la gestión de PPK
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PEDIDO DE FACULTADES LEGISLATIVAS

11. ¿Está enterado que el primer ministro Fernando Zavala pidió
facultades legislativas al Congreso por 120 días para dictar leyes
en cinco temas?

%

30

68

2

  Sí está enterado

  No está enterado

  No precisa

%12. ¿Cree que el Congreso debe dar o no debe dar facultades
legislativas al gobierno en el tema de ...?

PPK VIAJE A CHINA

13. ¿Está usted enterado del primer viaje oficial del presidente
Pedro Pablo Kuczynski a China?

% %14. ¿Aprueba o desaprueba el viaje que realizó el presidente PPK a
China para atraer inversión al Perú?

80

19

1

  Sí está enterado

  No está enterado

  No precisa

83

13
4

  Aprueba

  Desaprueba

  No precisa

Total de entrevistados enterados del viaje de PPK a China

IGV E IMPUESTO A LA RENTA

%16. Como sabe, el gobierno propone reducir el Impuesto General a
las Ventas (IGV) del 18% al 17%. ¿Cuál es su posición frente a
la reducción del IGV? (CON TARJETA)

68

23

9

  Si estoy de acuerdo porque estimularía el
crecimiento de la economía y aumentaría la

formalización

  No estoy de acuerdo porque tendría un efecto
negativo ya que le quitaría recursos económicos

al estado

  No precisa

%15. ¿Cuánto es el porcentaje del IGV?

41

42

17

  Correcto (18%)

  Incorrecto

  No precisa

%17. ¿Cree que una reducción del IGV de 1% tendría un beneficio
notorio en su economía familiar?

58

36

6

  Si tendría un beneficio notario en su economía
familiar

  No tendría un beneficio notario en su economía
familiar

  No precisa

%18. El gobierno propone que el tope del impuesto a la renta que
pagan las empresas pase de 28% a 30%, como era en el
gobierno anterior. ¿Está usted de acuerdo con este
incremento o cree que debería seguir en 28%?

43

45

12

  Está de acuerdo

  Está en desacuerdo

  No precisa

%19. ¿Como sabe, el gobierno ha propuesto la reducción en el número de oficiales de alto rango en la Policía Nacional, que el gobierno anterior
había incrementado. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con esta propuesta?

65 29 6

Está de acuerdo No está de acuerdo No precisa

POLICÍA NACIONAL DEL PERÚ

Temas

Economía 91

Seguridad 97

Corrupción 87

Agua potable 93

Reorganización de PetroPerú 82

Total de entrevistados que están enterados del pedido de facultades legislativas

SIGUE EN LA PÁGINA 5
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%
20. ¿Qué sentimiento le genera un policía?

20.1 ¿Confianza o Desconfianza?

28 65 7

Confianza Desconfianza No precisa

41 47 12

Seguridad Temor No precisa

32 51 17

Admiración Vergüenza No precisa

20.2 ¿Seguridad o Temor?

20.3 ¿Admiración o Vergüenza?

%

Bancada

Sancionar y retirar a los malos policías 45

Mejorar la formación de los policías 21

Invertir en desarrollar el servicio de inteligencia policial. 9

Mejorar la organización 8

Mejorar los sueldos de los policías 6

Mejorar el equipamiento 6

Mejorar la infraestructura 3

Otra medida 1

No precisa 1

P21. ¿Cuál cree que es la principal medida que se debe tomar
para mejorar la gestión de la Policía Nacional?

%22. Como sabe, el Ministerio del Interior ha confirmado que durante el gobierno anterior hubo un escuadrón criminal que asesinaba presuntos
delincuentes, ¿qué deberían hacer las autoridades?

48 36 11

  Ordenar de inmediato prisión preventiva para los sospechosos
  Continuar con las investigaciones con los sospechosos en libertad
  No perseguir a los sospechosos porque los asesinados podrían haber sido delincuentes
  No Precisa

5

CASO LUZ VERDE

23. ¿Está informado o no sobre la investigación a Nadine Heredia
por parte del congreso por el presunto delito de usurpación de
funciones?

% 24. ¿Cree que Nadine Heredia es culpable de delitos de usurpación
de funciones? Es decir, ¿cree usted que tomó decisiones que
correspondieron al presidente o a los ministros?

84
8

8

  Es culpable

  No es culpable

  No precisa

%

Total de entrevistados que está informados sobre la investigación a Nadine Heredia

80

19

1

  Sí está informado

  No está informado

  No precisa

25. Si Nadine Heredia fuera culpable de delitos de usurpación,
¿cree que su interferencia en decisiones del presidente o
ministros se podrá probar, o cree que no existen pruebas de
su interferencia?

66

26

8

  Si se podrá probar

  No existen pruebas de
su interferencia
  No precisa

%

Total de entrevistados que está informados sobre la investigación a Nadine Heredia

26. ¿Cree que la investigación de Nadine Heredia es justa o es
parte de una campaña política?

71

25

4

  Es una investigación justa

  Es parte de una campaña
política
  No precisa

%

Total de entrevistados que está informados sobre la investigación a Nadine Heredia

SISTEMA ELECTORAL

27. En el Perú un candidato presidencial gana en la primera vuelta si obtiene 50% de los votos más uno. ¿Bajo qué criterio cree que un
candidato debería ganar la presidencia en primera vuelta? (CON TARJETA)

%

62 15 17 6

  Si obtiene 50% de los votos más uno de los votos   Si obtiene 40% de los votos más uno de los votos

  Si obtiene 10% de diferencia al segundo candidato   No Precisa
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BENEFICIOS DE FUNCIONARIOS AL TERMINAR EL MANDATO

Beneficios Sí debería No debería NP

Un seguro de salud 68 32 0

Un vehículo 23 76 1

Resguardo policial durante 24 horas del día para sus hijos 23 76 1

Resguardo policial durante 24 horas del día para él 22 77 1

Una oficina 20 80 0

Una secretaria 19 80 1

Un chofer 16 83 1

Resguardo policial durante 24 horas del día para su esposa 14 85 1

Resguardo policial durante 24 horas del día para sus padres 13 86 1

Un sueldo vitalicio de S/ 15.600 mensuales 12 87 1

Dos asesores 11 88 1

S/ 5.000 mensuales para gasolina 6 94 0

28. ¿Cree que, al terminar su mandato, el ex presidente debería gozar de:
%

%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

29. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 66 34 60 68 69 86 62 69 64 72 60

Desaprueba 29 66 36 27 24 11 33 26 34 25 32

No precisa 5 0 4 5 7 3 5 5 2 3 8

68
63

59

49
54

64
69 66 68 66 64 64

69 69
63

63
63

69
64 66

20 20

30

39
37 30

23 26 24
30 29 29 27 24

33
33

33

26
27 29

0

25

50

75

100
Aprueba Desaprueba

2015

ENCUESTA LIMA

30. ¿Está informado o no sobre el pedido de rendición de cuentas
al alcalde de Lima, Luis Castañeda Lossio (Habla Castañeda)?

% 31. ¿Cree que la interpelación al alcalde de Lima es justa, o es parte
de una campaña política?

60

37

3

  La interpelación es justa

  La interpelación es parte de
una campaña política

  No precisa

%

Total de entrevistados que están informados sobre el pedido de cuentas al alcalde Luis C.

56

43

1

  Si

  No

  No precisa
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SITUACIÓN INTERNACIONAL

32. ¿Está informado o no sobre la decisión del Senado de Brasil de
destituir a Dilma Rousseff del cargo de presidenta de la República
Federativa, o no?

%
33. Como sabe, Dilma Rousseff perdió la presidencia de Brasil porque 
presuntamente violó normas fiscales, maquillando el déficit 
presupuestal. Sin embargo, dicha infracción no ha sido probada. ¿Diría 
usted que la destitución de Dilma Roussreff fue justa o cree que fue 
injusta?

52

40

8

  Destitución fue justa

  Destitución fue injusta

  No precisa

%

Total de entrevistados que están informados sobre la destitución de Dilma Rousseff.

53

44

3

  Sí está informado

  No está informado

  No precisa

34. ¿Quién cree que es responsable de la crisis económica y de
corrupción en Brasil?

%

24

22

18

17

4

1

14

  El gobierno de Luiz Inácio Lula

  El gobierno de Dilma Rousseff

  Los empresarios brasile¤os

  El Congreso

  El Partido de los Trabajadores

  Otro

  No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre la destitución de Dilma Rousseff.

35. ¿Si usted fuese ciudadano norteamericano, por quién votaría 
entre Donald Trump y Hillary Clinton?

60

12

28

  Hillary Clinton

  Donald Trump

  No Precisa

%


